

# 99學年度 藥學院共識營

藥學院 李志恒 院長/顏銘宏 副教授

98學年度藥學院進行院長更迭，由藥學系第17屆李志恒教授接任院長，至今日為止，李院長已就任滿一週年，在這一年內，藥學院經歷了重大的變化，首先是藥學系兩位重量級的教授---林忠男教授及吳信隆教授屆齡退休，另有數位教授或延退或即將屆齡退休，新的師資補充不易，研究領域更待討論，除師資延攬困難外，尚面臨藥學系學制是否改為六年制、臨床藥學研究所回歸藥學系的關鍵時刻；香粧品學系則面臨未來發展方向的定位問題；天然藥物研究所及臨床藥學研究所則面臨師資嚴重不足的困境等等。有鑑於各系所內部的潛在危機，加上外部環境迅速變動的衝擊，李院長經諮詢周眾議，決定舉辦藥學院共識營，針對各系所的師資、課程、學制、未來發展等面向，藉由全體教職員討論的方式產生共識，凝聚向心力，提升競爭力，創造藥學院美好的願景。

此次共識營於民國99年9月7日、8日兩天，假高雄縣義大世界天悅大飯店會議廳舉行，會議進行方式由李院長首先致詞，接著陸續由藥學系、臨藥所、天然所、香粧品學系主管報告系所初步共識，其間穿插特別演講及綜合座談，余幸司校長並特別撥冗於7日下午蒞臨會場致詞並親自參與會議及提供寶貴意見，至當天深夜才離去。特別演講有台北醫學大學藥學系王惠珀教授，講題：劇變雙變的社會談藥學的未來性；天成醫療體系張育美董事長（藥學系21屆校友），講題：藥界的創新思維；杏輝醫藥集團李志文董事長（藥學系10屆校友），講題：產學發展趨勢；中央研究院生物醫學科學研究所蘇燦隆研究員（藥學系09屆校友），講題：Oncologic Drug Development from Target Identification to Bedside；陽明大學學生藥學研究所吳榮燦教授兼所長（藥學系14屆校友），講題：由日本新近知識經濟產業策略談國內生技新藥產業的發展契機及生命藥學的核心價值；清華大學材料科學工程學系金重勳教授，講題：從尋尋覓覓到驚然回首；台鹽生技公司劉中行總經理，講題：粧品業者對與學界合作之考量因素。

會議在各階段主持人的主持下熱烈進行，下午的綜合座談，由於討論熱烈，一直討論到晚上9點10分仍欲罷不能，這樣的狀況才讓大家體認到各系所的現況及未來實在充滿變數，並體認到共識營的重要。經由兩天既緊湊又充實的共識營活動，李院長綜合共識結論如下：

首先是藥學系及臨床藥學研究所應以「生命藥學」為核心，培養以「人本」及「個人化醫療

（Personalized Medicine）」為核心價值之專業人才，並重視「藥事服務」及「藥物開發」。策略與方法為依國際發展趨勢進行課程整合與師資規劃，課程整合（1）應以「藥師國考」科目為核心，精簡必修課程；（2）加強人文、倫理、分生（Proteomics/Genomics/Metabolomics）、社會藥學（健康經濟、衛生政策）等課程；（3）強化藥學實習課程（醫院及社區藥局、藥廠及行銷並重），並應善用2、3年級暑假規劃課程。師資規劃應依整合之課程選擇適任之教師、加強遴聘分生及臨床藥學領域的師資、建立mentor制度等等，各系所師資專長規劃應依據整合後之課程廢續辦理。

香粧品學系的定位則必須與技職體系的學校有所區隔，本系的優勢為其擁有醫學及藥學為伙伴，應善加利用優勢進行體質改造。本系應以「產品」及「服務」為核心價值，培養「具產品研發能力」及熟知「醫學美容」的服務人才。產品研發必須結合醫學及藥學領域；「醫學美容服務」則需與醫學系共同規劃新的課程，並加入醫師的力量合作推動醫學美容師的認證。唯有發展出特色，才能使本系學生在職場上具有優勢競爭力。

最後，不論那個系所，都必須打破本位主義，整合並善用內部資源，積極運用外界資源（跨系、院、校合作、申請政府研究計畫），以互惠互利原則尋求校友資源挹注。此外，應重視與產業界的結合進行新藥及生技保健、美容產品的開發，此方向應以生命藥學為軸心，以創新思維進行跨領域團隊合作研發；課程方面則可建立「產學交流講座」，以傳承經驗，擴展國際視野。

由本次共識營所得的共識結論及願景，藥學院各系所將遵循並規劃進行改革，共創更具競爭力的未來。

